



## 金砖中国年 引领新时代

门会晤的国际化和本土味。

此次峰会的日程，实际上是从9月3日下午正式拉开帷幕——当天下午3时30分，习近平在热烈的掌声中步入会场，出席金砖国家工商论坛。这是金砖国家领导人会晤的重要配套活动。2天的论坛围绕“贸易与投资、金融合作与发展、互联互通、蓝色经济”4个议题进行讨论。

当天下午，习近平面对台下来自金砖国家和其他新兴经济体的商会、研究机构、知名企业和有代表性中小企业约1000名工商界人士及相关国际组织和机构代表发表主旨演讲《共同开创金砖合作第二个“金色十年”》。

在主旨演讲中，习近平介绍，“厦门自古就是通商裕国的口岸，也是开放合作的门户，大厦之门，顾名思义，正所谓‘厦庇五洲客，门纳万顷涛’。1985年我来到福建工作，在福建省工作了17年半，厦门是第一站。当时的厦门身处中国改革开放前沿，是先行先试的经济特区。当时的经济特区三个在广东，深圳、珠海、汕头；一个在福建，就是厦门，当时这里是中国开发开放的一片热土。30多载春风化雨，今天的厦门也是脱胎换骨、凤凰涅槃。今天它已经发展成一座高素质的创新创业之城，新兴产业所占比重在60%以上，新经济新产业快速发展，贸易投资并驾齐驱，海运、陆运、空运通达五洲。今天的厦门也是一座高颜值的生态花园之城，人与自然和谐共生。”

习近平表示，“厦门地处福建南部，称为闽南地区。这里的方言比较独特，我在这里待了这么多年，我能听懂，但是我不大会讲。闽南民众常说，‘爱拼才会赢’，这其中蕴含着一种锐意进取的精神。厦门这座城市的成功实践，折射着13亿多中国人民自强不息的奋斗史。”

与会的不少工商界代表认为，厦门会晤是一个跨行业的交流平台，对未来企业的发展方向有着引导作用。

### Day 2: 习式外交成果丰

9月4日的日程安排是此次峰会的重头戏。

上午9时50分许，南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪陆续抵达会场。作为东道主的习近

平热情迎接，并同他们一一握手寒暄，随后集体合影。

在大范围会议上，习近平发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话，积极评价金砖合作走过的10年光辉历程，强调要开启金砖合作第二个“金色十年”，使金砖合作造福五国人民，惠及各国人民。

祖马表示，新形势下，金砖国家要深化金砖战略伙伴关系，推进机制建设，加强同其他新兴市场国家和发展中国家联系，谋求共同发展。明年，南非将担任金砖国家主席国，会全力做好下届领导人会晤筹备工作，提升金砖合作凝聚力和影响力。

特梅尔表示，五国要加大对金砖合作的战略投入，巩固全方位伙伴关系，为五国发展注入更大动力。要加强国际发展合作，完善全球经济治理，营造良好外部环境。

普京表示，应该拓宽和深化各领域务实合作，推动金砖伙伴关系不断向前发展。要构建开放型世界经济，反对保护主义，推动包容和可持续增长。要加强协调，在国际和地区热点问题上发挥建设性作用，共同维护世界和平稳定。

莫迪表示，金砖国家要深挖经济合作潜力，打造更多务实合作成果，维护多边贸易体制，推动人文交流，让金砖合作深入人心。

为了更大发挥“金砖+”的功能，当天习近平还分别会见来华出席新兴市场国家与发展中国家对话会的墨西哥总统培尼亚和泰国总理巴育。培尼亚表示，墨西哥愿积极参加“一带一路”建设，加强同中国经贸、投资、能源、电信、互联互通、旅游等合作，密切在国际事务中沟通协调。而中泰两国领导人在会见后见证了战略合作共同行动计划及“一带一路”建设、铁路等领域双边合作文件的签署。

当晚的欢迎晚宴及文艺晚会，颜值最高。

晚6时25分许，金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人及配偶相继抵达。在巨幅水墨画“世界文化遗产鼓浪屿”前，习近平和彭丽媛热情迎候，与贵宾们一一握手，合影留念。伴随着《鼓浪屿之波》的悠扬旋律，宾主步入宴会厅。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们一同前往闽南大戏院观看文艺晚会。随着欢快的旋律响起，一双“海燕”上下翔飞，搏击风浪，勇往向前，拉开了晚会序幕。演出以大海为主线，围绕“扬帆未来”的主题，分为《海·风》《海·天》《海·韵》



金砖国家和埃及、墨西哥、泰国、塔吉克斯坦、几内亚领导人，**一致同意建立广泛的发展伙伴关系，加快落实2030年可持续发展议程，发出了深化南南合作和全球发展合作的强烈信号。**

